

सम्पादकीय

मधेशको विकास

लामो समयसम्मको आन्दोलन र विभिन्न चरणमा आएका राजनीतिक परिवर्तनलाई...

राजनीतिक अस्थिरता, सुशासनको कमी, सुरक्षा र लगानीमैत्री वातावरणको अभाव...

प्रदेश २ लाई अवसरको रूपमा प्रयोग गर्न सकेमा प्रशस्त सम्भावना छ भने राजनीतिक नेतृत्वले सही नीति ल्याउन नसकेमा अहिलेभन्दा कमजोर अवस्थामा पुग्न सक्छ।

महोदय र सलामी मात्र उच्च समुद्रीतरण भएका जिल्लाको श्रेणीमा छन्। योसो हुनुका...

प्रदेश २ मा एका सम्भावनाहरूलाई केन्द्र्याकर कायान्वयनमा लैजान यो प्रदेशबाट...

विश्व सम्भावना भएर पनि प्रदेश नम्बर २ अहिलेको अवस्थामा अन्य प्रदेशभन्दा...

सातको सात बाट

सन्नेले खाने, नसक्ने जाने भन्ने गैरजिम्मेवार प्रवृत्तिको अन्त्यका लागि...

कम्पलीले सिंगो नेपाललाई समृद्ध बनाउन महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गरेको छ।

महोदय ठाकुरलाई हटाएर राजेन्द्र महतालाई संयोजक बनाउने निर्णय...

अधिकाधिकको विधान केन्द्र गर्ने गरिएको छ। तत्र, भौतिक संरचना र कर्मचारीको...

शेखरदा देवजा सम्पादित भाषणबाट प्रेरणा लिएर पार्टीलाई अगाडि बढाउनु पर्ने...

विकासको राजनीतिक चिरफार

सत्तारीमा जन्मेको व्यक्तिको 'लाइफ चान्सेस' कास्कीमा जन्मेको मानिसको भन्दा...

राजनीतिक पार्टीहरूले जस्तै कसैले समृद्धि भन्दा न। कसैले विकास भन्दा न।

तर राजनीतिले त्यसो होइन भन्छ। यदि त्यसो हो भने पञ्चायतले विकासका लागि...

विकासको राजनीति हेर्नेलाई देश के हो भन्ने हेर्नुपर्छ। यो मानव विकास प्रतिवेदनले...

यसो कुरा, विकासलाई कसरी बुझ्ने ? म त यसलाई उन्नति अथवा प्रगति भन्छु...

जीवनस्तरमा सुधार हुनुपर्ने के को मापनका आधारमा हुनुपर्ने भने उनीहरूका आधारभूत...

उल्टा। विकासलाई आइडियोलोजी मान्ने हो भने विकासको आलोचना त्यहीबाट...

तर पुँजीवादीले के भन्छ भने उत्पादनभन्दा परस्परता बढी भयो भने...

तर विकासशील देशहरूले पैसा छैन' भन्दा विकासले मुलुकहरूले के भने, 'चिन्ता नमान, हाजीसँग पचापन...

यसो कुरा, विकासलाई कसरी बुझ्ने ? म त यसलाई उन्नति अथवा प्रगति भन्छु...

त्यसलाई वृद्धावन न भएर सिद्धान्तको भन्नु। आधुनिकीकरणको सिद्धान्तबाट...

अर्थशास्त्रअनुसार मागको अपूर्णता पनि हुन्छ। त्यसपछि सहस्त्रा पनि पुर्वाधारमा...

यो आधुनिकीकरणको सिद्धान्तबाट हेर्दा तराई-मधेश त धेरै विकासित हुनुपर्ने हो।

जौघो कुरा, त्यहाँ उज्जनी राम्रो हुन्छ। भूमिगत पानीको राम्रो सुविधा छ र कम...

एउटा उपज हो। अहिले आएर विश्व बैकलाई पनि युएन फोर्मालीमा राखिएको...

मधेशी दलित महिलासँग पहाडी दलितको तुलना गर्नु। मधेशी क्षेत्री महिलालाई पहाडी क्षेत्री...

यसमा एउटा जवाफ तपाईंहरूको हुनसक्छ, त्यहाँ 'गुड गभर्नेन्स' भएन।



सीके लाल

अर्को प्रश्न के उठ्नसक्छ, भने मधेशीहरूमा 'इन्टरनल कोहेजन' भएन। त्यहाँ मधेशीहरूमा तथो छ, जातपातको विभेद, ठूलो जात र सानो जात। भुराबाल, अति पिछडा, पिछडा, दलित। त्यो प्रश्न पनि उचित र जायज हो।

शासन त रूल हो, गभर्नेन्स त होइन।

एउटा प्रश्न उठ्छ, मधेश पछाडि पनुको कारण 'ल्याक अफ गुड गभर्नेन्स' हो कि ?

नाम राष्ट्रिय योजना आयोगको भए पनि यस्तो रिपोर्ट आउने राष्ट्र बैकबाट हो, जसले मौद्रिक नीति हेर्छ।

अबिष्ट किन मधेश पछाडि पयो ? यसमा एउटा जवाफ तपाईंहरूको हुनसक्छ, त्यहाँ 'गुड गभर्नेन्स' भएन।

पेट्रोलियम पाइप लाइन निर्माण कार्य अन्तिम चरणमा

वीरेन्द्र कर्ण वीरगञ्ज। नेपाल र भारत सरकारको प्रार्थमिकतामा रहेको मोतिहारी अमलेखगञ्ज...

मोतिहारी अमलेखगञ्ज पेट्रोलियम पाइप लाइन परियोजना काठमाडौं विमानक्षेत्र अन्तर्गत नेपालतर्फको ३९ दशमलव लुइ किलोमिटर...

वडाएको छ।" नेपालतर्फ अर्ब ६२ दशमलव दुई किलोमिटर पाइप विद्युतउत्पादन काम बाँकी रहेको छ।

परवानीपुर क्षेत्रमा करीब दुई किलोमिटर क्षेत्रमा बाधा अवरोध आएको सो क्षेत्रमा वोरिङ प्रविधिमापाइप पाइप गाड्ने काम...

भएर पाइप लाइन जाने भएकाले निकुन्जभित्रका पाँच हजार रूख काट्न सहमत भइसकेकाले चाँडै नै सो कामको शुरुवाती गर्ने परियोजना कार्यालय...

पाइप लाइन विद्युतउत्पादन काम सम्पन्न भएपछि पेट्रोलियम पदाब्ज भण्डारण गर्नको लागि अमलेखगञ्ज आयल गैजको डिपोमा तीन हजार ९०० किलोलिटर क्षमता भएको दुई तथा चार हजार १०० किलोलिटर क्षमता भएको दुई वटा गरी चार ट्याङ्करीको संयन्त्रणमा हुन गतिमा भइसकेको छ।

पाइप लाइन विद्युतउत्पादन काम सम्पन्न भएपछि पेट्रोलियम पदाब्ज भण्डारण गर्नको लागि अमलेखगञ्ज आयल गैजको डिपोमा तीन हजार ९०० किलोलिटर क्षमता भएको दुई तथा चार हजार १०० किलोलिटर क्षमता भएको दुई वटा गरी चार ट्याङ्करीको संयन्त्रणमा हुन गतिमा भइसकेको छ।

विवाहोत्सव नेपाल-भारतको सांस्कृतिक सेतु हो

० रामजानकी विवाह महोत्सवमा भारतको उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री आदित्यनाथ योगी बाउने चर्चा छ, प्रदेश सरकारको तयारी कस्तो छ ?

— जेतायुगदेखि जनकपुरधाममा रामजानकी विवाह महोत्सव हुँदै आएको ऐतिहासिक तथ्य छ। यस अवसरमा भारतका विभिन्न राज्यबाट जन्ती आउने गरेको परम्परा पनि छ। खासगरी अयोध्याबाट जन्ती आउने गर्छ। जनकपुरधामबासीले सधैं जन्तीलाई भय र सभ्य तरिकाले स्वागत गर्दै आएका छन्। यहाँ अतिथिलाई देउलासमेत नै पुज्ने गरिएको छ। मिथिला संस्कृत र सभ्यता अनुसार नै हामीले जन्तीलाई स्वागत गर्ने तयारी गर्दछौं। हामीले पनि सुनेका छौं कि जन्तीको रूपमा भारतको उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री आदित्यनाथ योगीजी आउनु हुनेछ। उहाँ आउनु भयो भने हामीले उहाँलाई पनि त्यही हिसाबमा स्वागत गर्ने तयारी अवस्थामा छौं। उहाँको जनकपुरधाममा भय र सभ्य स्वागत हुनेछ।

० त्यसो भए योगीको आगमनको प्रवेश सरकारलाई बाहिरलेसम्म आधिकारिक जानकारी छैन ?

— अहिलेसम्म हामीलाई आधिकारिक जानकारी भएको छैन। तर, जसरी हरेक निकायले उहाँको स्वागतका लागि तयारी गरिरहेको छ, भारतीय राजदूतावासको पनि सक्रियता देखिएको छ। त्यस हिसाबले उहाँ आउने कुरा हुँदैछ। उहाँ आउने सम्भावना बढी छ। तर, आधिकारिक जानकारी अहिलेसम्म आएको छैन। अन्तिम समयमा आधिकारिक जानकारी आउंछ जसको लागि कुरा छ। त्यसकारणले सम्पूर्ण आगन्तुक र आम जनताको सुरक्षा दिने काम प्रदेश सरकारको भएको हामीले हामीले पनि तयारी गरिरहेका छौं। हामी तयारीमा कुनै किसिमको कमी रहँदैन। यस अवसरमा जनकपुरधाममा लार्जी जन्ती आउने कुरा निश्चित नै छ, त्यसकारणले शान्त सुरक्षाको व्यवस्था हामी मिलाउँदछौं। मुख्यमन्त्री योगीजी आउनुहुन्छ भन्ने हिसाबले नै हाम्रो तयारी रहेको छ।

० योगीजीको आगमनको आधिकारिक जानकारी प्रदेशलाई मात्रै बाउंछ, कि केन्द्रलाई पनि ?

— योगीजीको आगमनको विषयमा केन्द्र सरकारलाई नै पहिला आधिकारिक जानकारी आउनेछ। परराष्ट्र मन्त्रालयद्वारा स्वीकृत हुन्छ र हामीलाई पनि जानकारी हुन्छ। उहाँको भ्रमण निश्चित जस्तै भएकाले केन्द्रीय सरकारका अगुहरू पनि त्यही अनुसार काम गरिरहेको छ। शासक केन्द्र सरकारलाई पनि उहाँको आगमनको जानकारी आइसकेको स्थिति छ। तर, केन्द्रलाई आधिकारिक जानकारी अहिलेसम्म आएको छ वा छैन हामीलाई थाहा छैन। यदि केन्द्रीय सरकारलाई जानकारी नभएको भए किन यस्तो तयारीमा जुटेको होला भन्ने कुरा त छुट्टैछ। त्यसकारणले आधिकारिक कुरा अन्तिम समयमा आउंछ होला। केन्द्रलाई औपचारिक जानकारी भएको हुनसक्छ भन्ने कुराको बढ्दछ। त्यसैले, हामी पनि त्यही हिसाबमा तयारीमा लागेका छौं।

० यदि योगीजी आउनुभयो भने के कस्ता कार्यक्रमहरू हुनेछ ?

— उहाँ आउनुभयो भने जनकपुरधाम विमानस्थलमा भोलिपल्टै हुनेछ। त्यहाँबाट सिधै जानकी मन्दिरमा आउनुहुनेछ र

पूजापाठ गर्नुहुनेछ। जानकी मन्दिरमा पूजापाठ गरिसकेपछि योगी मधेश भवन (प्रदेशसभामा) मा प्रदेश सरकार सांसदहरूद्वारा स्वागत हुनेछ। त्यसपछि प्रदेश सरकारले दिवाभोजको आयोजना गर्नेछ। मिथिला र मधेशमा जुन किसिमको हामी अतिथिको स्वागत र सत्कार गर्छौं त्यसरी नै हुनेछ। मधेश भवनमा यी सबै कार्यक्रम भइसकेपछि बाइबिआम मैदानमा विवाह महोत्सवको कार्यक्रम आयोजना हुन्छ। सो कार्यक्रममा लगभग साडे एक घण्टासम्म बस्नुहुन्छ। त्यसपछि, उहाँ स्वदेश फिर्ता हुनुहुन्छ।

० सधैंसम्म प्रधानमन्त्री आदित्यनाथ योगीलाई स्वागत गर्ने तयारी गर्दछौं ?

— सम्बोधन गर्ने कार्यक्रम छैन। हामीले उहाँलाई यहाँको कस्ता संस्कृतिवारे केही कार्यक्रमहरू देखाउने छौं। मिथिलामा जसरी अतिथिको स्वागत गरिन्छ त्यसरी अनुसर हुनेछ। प्रदेशसभामा भाषण गर्ने वा सम्बोधन गर्ने लगायतका कुरा पनि कार्यक्रम छैन। यो नितान्त धार्मिक भ्रमण हो। उहाँको सम्बोधनभन्दा पनि शुभकामना र धन्यवाद दिने कार्यक्रम छ।

० योगीजीले जनकपुर-जयनगर रेल्वे उद्घाटन गर्ने कार्यक्रम पनि छ भन्ने सुनिन्छ कि ?

— यो कुरा प्रदेश सरकारको अधिकारभित्र पर्दैन। यसमा प्रदेश सरकारले पनि टिकाटिप्पणी गरिरहनु आवश्यक पनि छैन। रेल्वे संघीय सरकारको कार्य क्षेत्रभित्र पर्छ। त्यसैले, रेल्वे उद्घाटन गर्ने, गराउने विषयमा हाम्रो सरोकारको विषय छैन। यसवारे संघीय सरकारलाई नै थाहा होला। हामीलाई त्यस्तो आधिकारिक जानकारी आएको छैन।

० भनेपछि, रेल्वे उद्घाटनको विषय केन्द्रले तय गर्ने हो ?

— निश्चितरूपमा नै।

० तर यस विषयमा जुन किसिमका समाचारहरू बाउंछन् त्यो के हो त ?

— मैले बुझ्नुअनुसार अहिले रेल्वेको उद्घाटन गर्ने स्थिति छैन। रेल्वेका पूर्ण तयारी पनि छैन। उद्घाटन गर्ने कार्यक्रम यदि भएको भए त्यसवारेमा सचेतना कार्यक्रमहरू सञ्चालन हुन्छथो। रामजानकी विवाह महोत्सवमा भारतका विभिन्न प्रान्त र नेपालकै धेरै जिल्लाहरूबाट श्रद्धालुहरू आउने गर्छन्। त्यसैले, यो बेला ट्राफिक वा जनचेतनासम्बन्धी कार्यक्रम नै नगरिकन उद्घाटन गर्न सकिने स्थिति छैन। त्यसैले, उद्घाटनसम्बन्धी संघीय सरकारले कुनै किसिमको तयारी नदेखिएकोले अहिले नै उद्घाटन हुने सम्भावना म देखिन्छ। रेल उद्घाटनको सम्बन्धमा संघीय सरकारले प्रदेश सरकारलाई केही जानकारी नदिएकोले मैले धेरै कुरा भन्न सकिने स्थिति पनि आउँदैन। कुनै कुरामा टिप्पणी गर्नुभन्दा अगाडि सत्य तथ्य र यथार्थ कुराहरू बुझेर टिप्पणी गर्दा राम्रो हुन्छ।

० रामजानकी विवाह महोत्सवमा जसरी किम्वेदी भित्रराष्ट्रबाट जन्ती बाउंछन्, विभिन्न कार्यक्रमहरू हुनेछन्, यसले नेपाल-भारतको सम्बन्धमा कस्तो भूमिका निर्वाह गर्ने ?

— यो संस्कृतिले नेपाल-भारतको सम्बन्धलाई एकदम मजबुत अवस्थामा ल्याएको छ। नेपाल र भारतबीच यस्तो छ सम्बन्ध छ, जसलाई कसैले तोड्न सक्दैनन्। यसले नेपाल र भारतबीचको



ज्ञानेन्द्र कुमार यादव

आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री, प्रदेश २

हामीले पनि सुनेका छौं कि जन्तीको रूपमा भारतको उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री आदित्यनाथ योगीजी आउनु हुनेछ।

मुख्यमन्त्री योगीजी आउनुहुन्छ भन्ने हिसाबले नै हाम्रो तयारी रहेको छ।

रेल्वे संघीय सरकारको कार्य क्षेत्रभित्र पर्छ। त्यसैले, रेल्वे उद्घाटन गर्ने/गराउने विषयमा हाम्रो सरोकारको विषय छैन।

संस्कृतिले नेपाल-भारतको सम्बन्धलाई एकदम मजबुत अवस्थामा ल्याएको छ। नेपाल र भारतबीच यस्तो छ सम्बन्ध छ, जसलाई कसैले तोड्न सक्दैनन्।

संघीय सरकारले संविधान र संघीयताको मर्मविपरीत प्रहरी भर्ना गरिरहेको छ।

दुई महिनापछि हामी भर्ना प्रक्रिया सुरु गर्छौं। अबको १५ दिनभित्र हामीले करारमा कर्मचारी भर्ना गर्ने प्रक्रिया सुरु गर्छौं।

मलेठ घटनासम्बन्धी प्रतिवेदन सार्वजनिक हुन अलि समय लाग्छ।

कसैले दबाव दिँदैन प्रतिवेदनलाई हामीले तुहिन दिँदैनौं। त्यो प्रतिवेदन जनताको बीचमा ल्याउँछौं भन्ने हाम्रो प्रतिबद्धता हो।

रगतको जुन सम्बन्ध छ त्यसले गर्दा दुई देशीय सहयोग आदान प्रदान गरिँदै आएको छ। यसले दुई देशबीचको सम्बन्ध फेरि प्रगाढ हुँदै गइरहेको छ। यसले गर्दा नेपाल र भारतबीचको सम्बन्ध विश्वमै उदाहरणीय रहेको पनि प्रमाणित गर्छ। यो सम्बन्धले नेपाल र भारत दुवै देशलाई फाइदा नै पुगेको स्थिति छ। मनोवैज्ञानिक हिसाबमा हेर्ने हो भने पनि सम्बन्ध थप उचाइमा नै पुगेको छ। विवाहमहोत्सव नेपाल र भारतको सांस्कृतिक सेतु हो। यसले विशाल संस्कृति भएको दुई देशलाई जोडेको छ।

प्रदेश प्रहरी

० प्रदेश २ मा बहिले प्रहरी ऐन ल्याउनु भएको छ र भर्ना प्रक्रिया पनि सुरु भइसकेको छ। प्रवेश २ मा कति प्रहरी बाउंछन् ?

— हामीले प्रहरी ऐन पारित गरेका छौं तर, प्रहरी भर्ना प्रक्रिया सुरु गरेका छैनौं। अहिले प्रहरी भर्ना भइरहेको भन्ने जुन कुरा छ त्यो संघीय सरकारले नै गरिरहेको छ। तर, संघीय सरकारले जसरी प्रदेश २ मा प्रहरी भर्ना गरिरहेको छ त्यो संविधान र संघीयताको मर्म विपरीत छ। यस विषयमा हाम्रो असन्तुष्टि छ र विरोध गर्छौं। किनभने संविधानको धारा

३०२ मा प्रहरी वा कर्मचारी संयोजन गर्नुपर्ने हो। त्यो कुन अवस्थामा कि संविधान निर्माणबखत जुन भर्ना भइसकेको छ उनीहरूलाई संयोजन गर्ने हो। त्यसपछि प्रदेशले आवश्यकानुसार प्रहरी भर्ना गर्छ। त्यस, संघीय सरकारले नै यो गरेको हुनाले यो संविधान र संघीयता विपरीत हो। यो गैरकानूनी हो। यस्ता कर्मचारीहरूको संयोजन प्रदेश २ को सरकारले स्वीकार गर्दैन।

० भनेपछि प्रदेश २ मा संघीय सरकार बाफैले प्रहरी भर्ना गर्दछ ?

— हो। यो भर्ना प्रदेश सरकारले खोलेको होइन। यस विषयमा प्रदेश सरकारसँग सम्बन्ध पनि भएको छैन।

० प्रदेश २ मा संघीय सरकारले किन प्रहरी भर्ना गरिरहेको होला ?

— यो गैरकानूनी हो। संविधान विपरीत यो भर्ना हुँदैछ। केन्द्रीय सत्ताको पहिलाको जुन एकात्मक सोच छ, त्यसै नतिजा हो। त्यसरी गर्नु हुँदैन। यसरी भर्ना गरिसकेपछि यहाँका जनतालाई आफ्ना शासन, प्रशासनबाट टाढा राख्नका लागि यो एउटा ठूलो षडयन्त्र नै हो। यस्तो गैरकानूनी कार्य नगर्न प्रदेश २ को सरकारले संघीय सरकारलाई बारम्बार अनुरोध गर्दै आएको छ। यदि यो कार्य संघीय सरकारले रोकेन भने भोला हामीले यसको ग्रहण गर्न सक्ने स्थितिमा हुँदैनौं।

० प्रदेश २ ले पनि प्रहरी ऐन पास गरेको छ र भर्ना प्रक्रियामा छ। यत, संघीय सरकारले पनि प्रदेश २ मा भर्ना सुरु गरेको छ। अबत प्रदेश २ मा कति प्रहरी बाउंछन् ?

— खासगरी २ अन्तर्गत टिड्यु मापदण्डअनुसार प्रदेशमा चार सयदेखि छ सयसम्म प्रहरी बाउंछन्। तर, यहाँ १५ सयदेखि १५ सयसम्म प्रहरी रहेको छ। यसरी हेर्दा प्रदेश २ मा दुई हजार प्रहरी तत्काल चाहिँन्छ भन्ने कुरा तथ्यांकले देखाउँछ। त्यसकारण, अहिले तत्काल हामीले एक हजार प्रहरी भर्ना गर्छौं। पछि यहाँको अवस्थालाई अध्ययन गर्दै अरु थपघन गर्ने कुरा गर्दै जाउछ।

० बहिले संघले पनि भर्ना गर्दछ, प्रदेशले पनि भर्ना गर्ने भन्नुहुन्छ, भनेपछि प्रदेश २ मा त्यति प्रहरी कति राख्ने ?

— अहिले प्रदेशमा संघीय सरकारले प्रहरी भर्ना गर्ने कुरा होइन। यो गैरकानूनी हो। किन संघीय सरकारले त्यसरी गरिरहेको छ हामी बुझ्न सकिरहेका छैनौं। उहाँहरू एकात्मक सोचलाई त्याग सक्नुभएको छैन। हामी चाहन्छौं कि विभेदरहित समाजको निर्माण होस्। सबै जाति, भाषामाथीले अपनत्वको महसुस गर्न सकोस्। हरेक नेपाली जनताले बराबरीको अधिकार पाउनुपर्छ। तर, संघीय सरकारले एकात्मक र नश्लवादी सोचलाई नसकेको हुनाले अहिले प्रदेश २ मा प्रहरी भर्ना हुँदैछ।

० प्रदेश सरकारले आफ्नो प्रहरी भर्नाको प्रक्रिया कहिलेसम्म सुरु गर्छ ?

— हामी अहिले प्रक्रियामा छौं। विभिन्न प्रक्रियाहरू पूरा गर्न हामीलाई एक/दुई महिनासम्म लाग्न सक्छ। तर, दुई महिनापछि हामी भर्ना प्रक्रिया सुरु गर्छौं।

० संघीय प्रहरी ऐन नबनाएसम्म तपाईंहरू कसरी भर्ना प्रक्रिया सुरु गर्न सक्नुहुन्छ ?

— हो, संघीय सरकारले त पहिला संघीय प्रहरी ऐन ल्याउनुपर्ने हो। संघीय प्रहरी

ऐन नल्याएर संघीयतालाई नै कार्यान्वयन गर्न नदिने मनसाय छ भने नेपाली जनता र प्रदेश सरकार सहैर बन्दैन। यदि त्यस्तै भयो भने प्रदेश सरकारले आफ्नो प्रदेश ऐनअनुसार प्रहरी भर्ना गरेर अगाडि बढ्छ। संघीय सरकारले संविधानलाई कार्यान्वयन गराउन खोजेन भने प्रदेश सरकार चुप लागेर बन्दैन।

० भनेपछि, संघीय प्रहरी ऐन नबनाएपनि प्रदेश सरकारले प्रहरी भर्ना सुरु गर्छ ?

— निश्चितरूपमा सुरु गर्छौं।

० तपाईंहरूले कर्मचारी भर्नाका लागि ऐन पनि पारित गर्नुभएको छ, कर्मचारी भर्ना कहिलेदेखि हुन्छ ?

— संघीय सरकारले हामीलाई पठाएक कर्मचारी उपलब्ध नगराइरहेको अवस्थामा कर्मचारी भर्नाका लागि विशेषक पारित गरेका छौं। अबको १५ दिनभित्र हामीले करारमा कर्मचारी भर्ना गर्ने प्रक्रिया सुरु गर्छौं। जनतालाई विकासको अनुभूति दिलाउन हामी प्रतिबद्ध छौं।

मलेठ घटनाको प्रतिवेदन

० प्रदेश सरकारले मलेठ घटनाको छानबिनका लागि गठित समितिले आफ्नो प्रतिवेदन बुझाइसकेको, कहिले सार्वजनिक हुन्छ ?

— मलेठ घटनासम्बन्धी प्रतिवेदन सार्वजनिक हुन अलि समय लाग्छ। अहिले विवाह पञ्चमी महोत्सव आएको छ, त्यसले गर्दा प्रदेश सरकार अहिले त्यसको तयारी गरिरहेको छ। अहिले विभिन्न कानूनहरू निर्माण गर्नुपर्ने स्थिति भएकोले पनि अलि समय लाग्छ। अहिले प्रदेशसभामा महत्वपूर्ण कानूनहरू पारित गर्नुपर्ने भएकोले समय लाग्छ तर छिट्टै सार्वजनिक गर्छौं। प्रदेश सरकारद्वारा गठित समितिले प्रतिवेदन बुझाइसकेको छ र तयारी अवस्थामा छ।

० प्रतिवेदनअनुसार देखिएका दोषीहरूमाथि कारवाही गर्न सक्नुहुन्छ ?

— लोकतान्त्रिक मुलुकमा दोषीलाई कारवाही हुनु नै पर्छ। दोषीलाई कारवाही गरेनौं भने दण्डहीनता बढ्दैजाउछ। त्यसैले दण्डहीनता बढ्न नदिन र अन्त्यमा परेका जनतालाई न्याय दिलाउन जो दोषी हुन्छ उसलाई कारवाही हुन्छ।

० सभम मधेशमा भएको बान्दोलनका घटनाहरूको छानबिनका लागि नेपाल सरकारद्वारा गठित उच्चस्तरीय जाँचबुझ बायोगको प्रतिवेदन कहिलेसम्म सार्वजनिक भएको छैन ? तपाईंहरूलाई पनि मलेठ घटनाको प्रतिवेदन सार्वजनिक नगर्न दबाव बायो भने ?

— सबै दबावलाई चिनेर अगाडि बढ्दै गइरहेको प्रदेश २ को नै हो। संघीयता नचाहेनेहरू पनि अहिले मान्नु बाध्य भए। अहिलेको अवस्थामा संघीयतालाई संस्थागत गर्न नदिने खालका व्यक्तिहरू पनि छन्, उनीहरूले दबाव दिएका हो। तर, ती सबै समस्याहरू फेर्ने हामी अगाडि बढेका छौं। त्यसैले, मलेठ घटनासम्बन्धी प्रतिवेदन सार्वजनिक नगर्न दबाव आएपनि त्यसको सामना गर्ने तयार छौं। कसैले दबाव दिँदैन प्रतिवेदनलाई हामीले तुहिन दिँदैनौं। त्यो प्रतिवेदन जनताको बीचमा ल्याउँछौं भन्ने हाम्रो प्रतिबद्धता हो।

(प्रवेशवाणीका लागि रामसुकुल मण्डलेले गरेको कुराकानीको सम्पादित अंश)

एकलौटी ढंगले अगाडी बढ्दै प्रदेश सरकार



भरत प्रसाद साह

सर्वप्रथम प्रदेश नम्बर २ को सरकारले प्रदेशको नामाकरणको बहसलाई प्रशिक्षणमा ल्याउनु पर्छ। सरकारले एउटा समिति बनाएर मात्र आफ्नो जिम्मेवारीबाट पछि हटिने छैन। तर त्यति मात्र हुँदैन, प्रदेश सभामा संबन्धीय समिति बनाएर यो समितिले आवश्यक प्रस्ताव तयार गर्नुपर्छ। तर अहिलेसम्म प्रदेशको नामाकरण, प्रदेशको राजधानी बारे कुनै छलफल र बहस प्रदेश सभामा भएको छैन। प्रदेशसरकारले नाम र राजधानीका बारेमा बनाएको समितिले पनि हाम्रो दलसँग कुनै सर-सल्लाह र सुझाव लिएको छैन। उक्त समितिले कुनै नाम निर्धारण गरे भने पहिला कुनै छैन अर्थात् मात्र विरोध र समर्थनको कुरा आउँछ। समितिको प्रस्ताव प्रदेश २ को जनता र प्रदेशको अनुकूल रहेको छैन। प्रदेशको नामाकरण, प्रदेशको राजधानी बढ्छ। यदि समितिको प्रस्ताव जनताको नामावना अनुरूप भएन भने विरोध गर्नेछौं। प्रदेश २ को नाम 'मधेश प्रदेश' राख्नुपर्छ भन्ने धारणा आइरहेको छ।

यो एकदमै सान्दर्भिक छ। हामीले पनि समर्थन गर्छौं तर बजेट बक्तव्यसम्म आउँदा भने सरकारको नीति तथा कार्यक्रम भन्दा बाहिर गएको अर्थात् नीति तथा कार्यक्रमलाई समेटेदे नसमेटी बजेट पुरा बाहिर गएको छ। प्रदेश २ का जनताको भावनालाई पनि समेट्न नसकेको कारण हामीले सरकार मनोगत र एकलकटै हिसाबले अगाडी बढिरहेको महसुस गरिरहेका छौं।

नीति तथा कार्यक्रममा सरकारको कामकाजलाई प्रभावकारी बनाउने, विकास निर्माणका कार्यलाई सकार्ण रूपमा द्रुत गतिमा अगाडी बढाउने लगायत स्वास्थ्य, शिक्षा, रोजगारी, कृषि क्षेत्र, यहाँका पाटिपौवा, सार्वजनिकस्थल, ग्रामिणस्थल आदिका विषयका सम्बोधन गरिए पनि बजेटका उल्लेख छैन।

एन, कानुनहरू बनि सकेको छ। तर यो प्रदेशमा केही विधेयकहरू बनि पनि जति छिटो गतिमा जानुपर्ने हो त्यो गतिमा गइरहेको छैन। गति मन्द नै रहेको छ। कानुनहरू मन्द गतिमा बन्नुको पछाडि अरु पनि प्राविधिक कारण हुन सक्छ तर मुख्य कुरा कुनै काममा संबेदनशीलता र गम्भीरता देखिएको छैन। सरकार भने क्षेत्रवादी चिन्तन र भण्डारवादी लिल भएको छ।

प्रदेशमा कर्मचारीको समस्या यहाँ मात्र नभई अन्य प्रदेशमा पनि देखिएको छ। सरकार पनि यो समस्यालाई कसरी हटाउने भन्ने कौणवाट समाधान गरिरहेको छ। तर एउटा उदाहरण दिउँ यो संबन्धीय क्षेत्र विकासको विनियोजित रकम छ त्यसलाई कार्यविधि बनाउने क्रममा कुन कर्मचारीले रोकेको हो? कुन प्राविधिक समस्याले रोकेको हो? अब जेष्ठ असारमा

कानून हुनुपर्नेमा यहाँ विरोध हुँदाहुँदै पनि बहुमतका आधारबाट प्रदेश सरकारले कानून बनाएका छन्। तर अगाडी बढाउन सकेको छैन। किनकी पहिला संघको प्रहरी ऐन आउनुपर्छ। त्यो आइ नसकेको अवस्थामा प्रदेशले बनाएर मात्र त्यो ऐन प्रभावकारी पनि हुँदैन र लागू पनि हुँदैन। अब नेपाल सरकारले प्रहरी ऐन बनाइ सकेपछि मात्र प्रदेश सरकारले बनाउदा राम्रो हुन हुन्छ। यो सिधयताको मूल भावना नै हो र सध तथा प्रदेश र स्थानीय तहलाई सहयोग गर्दा एक आपसमा मिलेर, एक आपसमा समर्पित भएर गरिने काम सान्दर्भिक र दिगो र प्रभावकारी पनि हुन्छ। तर यदि एकले अर्कोको खुट्टा तान्दै अगाडी बढ्न खोजे हो भने त्यसले राम्रो नतिजा दिदैन। यहाँ यदि सन्ध्या देखिएको हो।

संघ र प्रदेश एक अर्कोमा जुटे होइन मिलेर अगाडी बढ्नुपर्छ। अब यसरी दूरी बढाउने र सधले एउटा काम गर्ने प्रदेशले अर्को गर्ने हो भने जनताले विश्वास गर्दैन। प्रचण्डले प्रदेशलाई ओभर टेक होइन एक आपसमा नजुन सल्लाह दिनु भएको हो। यो जुडाइले समग्र नेपाली जनतालाई फाइदा गर्दैन र प्रदेश २ का जनतालाई पनि फाइदा गर्दैन। यहाँ निर्देश जाउँ भन्ने हो। उनको सल्लाहलाई चेतानीको भाषा सुक्नु हुँदैन।

उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री आदित्यनाथ योगीको सरकारले धमण हुँदैछ। यसको लागि प्रदेश सरकारले तयारी गरिरहेको छ तर हाम्रो दलसँग कुनै पनि किसिमको सर-सल्लाह नलिएको हुँदा यसको बारेमा मलाई त्यति धेरै जानकारी छैन। यसअघि पनि भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको जनकपुर धमणका क्रममा पनि हामीसँग सल्लाह सुझाव लिइएको थिएन।

हाम्रो दल प्रदेश २ को मुख्य प्रतिपक्ष हो। तर प्रदेश सरकारले किन हामीसँगसँग सुझाव र सल्लाह लिदैन भन्ने कुरा प्रदेश सरकारलाई सोच्नुपर्ने हुन्छ। सरकार प्रतिपक्षको कुरा नसुनी एकलौटी ढंगले अगाडी बढ्न खोज्दै छ।

सरकारलाई हामी के भन्छौं भने प्रदेशका यस्ता महत्त्वपूर्ण कार्य गर्दा सबै पक्षलाई समेटेर जाउँ। सबैलाई सम्मानजनक किसिमले अगाडी बढाउँ। सबै मिलेर प्रदेश बनाउँ।

(प्रदेश २ का नेकपाका सांसद साहसँग गरिएको कुराकानीको आधारमा।)

संघ र प्रदेश एक अर्कामा जुटे होइन मिलेर अगाडी बढ्नुपर्छ। अब यसरी दूरी बढाउने र सधले एउटा काम गर्ने प्रदेशले अर्को गर्ने हो भने जनताले विश्वास गर्दैन।

नीति तथा कार्यक्रम आउँदा समग्र प्रदेश भन्दा पनि नेतामुखी, मन्त्रीमुखी भएर आफ्नो क्षेत्रमा मात्र योजना पार्ने गरेको पाइएको छ। जसले गर्दा यहाँका मन्त्रीहरू क्षेत्रवादी भएको महसुस भएको छ। अहिले प्रदेश सरकारको कामको गति एकदमै सुस्त रहेको छ। प्रतिनिधिसभाको सा.सदीय विकास क्षेत्रको रकम विनियोजन गरेर एउटा प्रक्रिया अगाडी बढिरहेको तर देशको पुरा मेसको कार्यविधि बनाएर प्रदेश सरकारले यसलाई अगाडी बढाउन सकेको छैन। प्रदेश सरकारको कार्यविधि आफै पनि छैन। यसले गर्दा सरकार जति गम्भीर हुनुपर्ने हो त्यसो हुन सकेको छैन।

संविधानतः प्रदेश पृथरी संघले कानुनी व्यवस्था गरे बमोजिम प्रदेशको

तुलनात्मक रूपमा अरु प्रदेशमा थुप्रै

मधेश अपडेट

करार ऐन बहुमतले पारित
जनकपुरधाम। प्रदेश २ को सरकारले अब आफ्नै कर्मचारी भर्ना गर्ने भएको छ। केन्द्रबाट कर्मचारी नपठाएको भन्दै बलिवेगामा पुग्दा आएको प्रदेश २ को सरकारले अन्ततः आफ्नै कर्मचारी भर्ना गरेर काम गर्ने भएको हो। सोमबारको प्रशिक्षणमा २०७५ प्रदेश नं. २ को सार्वजनिक शासनका लागि करारमा कर्मचारी भर्ना सम्बन्धी ऐन २०७५ बहुमतले पारित गरेको उद्योग, पेट्रोल, वन तथा वातावरण राम्ररीमा सुन्ने मण्डलले मधेशवाणीलाई जानकारी दिए। प्रदेश सरकारले ब्यापको कर्मचारी भर्ना सम्बन्धी एनआइ प्रमुख प्रतिपक्षी नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीको अहममति त्यसो भने अर्को प्रतिपक्षी नेपाली कांग्रेसले समर्थन गरेको हो। यसअघि पनि प्रदेश सरकारले प्रदेश प्रहरी ऐन ल्याउनु तथा नेकपाले विरोध जनाएको थियो। यसैगरी, प्रदेशसभामा बैठकले भौतिक विकास तथा विकास मन्त्रालयअन्तर्गत प्रादेशिक विद्युतसम्बन्धी ऐन-२०७५ पनि पारित गरेको हो।

किसान मकैखेतीतर्फ आकर्षित
नेपालगन्ज। वीउ छर्ने र मल हालने प्रविधि भित्रिएसँगै बाकेका किसान मकैखेतीतर्फ आकर्षित भएका छन्। प्रज्ञाप्रधानी कृषि आधुनिकीकरण परियोजना कार्यान्वयन हुँदा मकै जोनले नयाँ उपकरण उपलब्ध गराएपछि यहाँका किसानले वात बर्देखि ती उपकरणको प्रयोग गरी मकै जोनमा खेती गर्न थालेका हुन्। यसरी वीउ छर्दा छिटो हुने भएकाले समयको बचत हुने मकै जोनका प्रमुख एक बरिष्ठ कृषि विकास अधिकृत देवेशकुमार मिश्रले बताए। कुडुवा गाउँपालिका-६ हिरमियालका जयपाल मौर्यले मकै छर्ने र सायायिक मल हालने काम मौर्यले एकसाथ गरेकाले समय र लागतको बचत भएको बताए। कामदार पाउन समस्या भएको बेला नयाँ प्रविधिकाले कारण खेती गर्न सहज भएको मौर्य बताउँछन्। उनले वन बर्प १९ हेक्टर जमीनमा मौर्यद्वारा मकै छेरोको र यसबर्ष 'सिड डिल मेसिन'मा फर्क ४० हेक्टरमा मकै छर्ने योजना बनाए। 'मकै जोन लागू भएपछि मकैखेतीको क्षेत्रफल र मकैखेती गन्तव्यको सङ्ख्या बढेको छ, मिश्रले बताए। जिल्लामा ३५ कृषक समूह र सरकारीमा आठवटा एक हजार पाँच सयभन्दा बढी कृषकले मकैखेती गर्दै आएका छन्। जिल्लामा धान रोप्ने, गहुँ छर्ने र काट्ने मेसिनको प्रयोग गर्ने कृषकको सङ्ख्या बढ्दै गएको छ।

शिक्षामा लापरवाही सह्य नहुने : मेयर गुप्ता
रौतहट। गौर नगरपालिकाले नगर स्तरीय शिक्षाको अवस्था सुधार गर्ने उद्देश्यले विद्यालय अनुदानमा गर्ने अर्थात् कक्षाहरू साथ सञ्चालन गरेका छन्। विद्यालयमा कार्यरत रहेका शिक्षक कर्मचारीहरूलाई आफ्नो पेशा प्रति भ्राम्यकारिता बनाउन तथा समय अर्थात् शिक्षण अभाव गराउने विद्यालयको विकासका लागि नगरपालिकाले त्यो अर्थात् सञ्चालन गरेका हुन्। विद्यालयमा अर्थात् गतिरूप शिक्षकहरू नभएको गुनासो भएपछि छुट्टैको गर्ने कार्य अगाडी बढाएको छ। नगरपालिका शिक्षकहरूको विद्यालयसम्म शिक्षकको गर्ने कार्य बढेको नगर प्रमुख अजय कुमार गुप्ताले बताएका छन्। अनुदान गर्नुपर्छ सबै विद्यालयका प्रयासोत्प्रेरकहरूलाई बैठक गर्दा व्यवस्थित रूपमा विद्यालय सञ्चालन गर्ने निश्चय दिइएको बताउँदै मेयर गुप्ताले शिक्षाको सल्लाहमा लापरवाही कसै बन्दै नगर्ने समेत चेतावनी दिएका छन्। नगरपालिका भित्रको विद्यालय अनुदानमा गर्ने कार्यदेखि सभै बनाइएको छ। विद्यालयमा जाने हाजुरी गर्ने र बस्ने गण पनि प्रकृत अनुदानमा कसै शुरू भएपछि अर्थात् भएको छ। नगरप्रमुखको कडा कसमको कारण शिक्षकहरू समयमै विद्यालयमा उपस्थित हुने गरेको पाइएको छ। नगरप्रमुखको नेतृत्वमा भएको टोलीले पूरतमा, कुडुवामा रहेको विद्यालयमा निरिक्षण गरेका छन्। निरिक्षणको क्रममा केही शिक्षक कर्मचारी अनुपस्थित फेला नपर्नेको प्रमुख प्रासासिक अधिकृत सुमन काकीले बताएका छन्।

युद्धस्तरमा अधि बढाउन निर्देशना
धनगढी। सुदूरपश्चिम प्रदेशका मुख्यमन्त्री विलेचन भट्टले मन्त्रालय र अन्तर्गतका निकायको काम कारवाहीलाई युद्धस्तरमा अधि बढाउन सार्वजनिक पत्राचारकोमार्फत निर्देशन दिएका छन्। मुख्यमन्त्रीको अध्यक्षतामा मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रीपरिषदको कार्यालयमा, मन्त्रालय र अन्तर्गतका निकायको बसेको बैठकमा पहिलो चौरासको अधिवक्ता आचार्य, कर्मचारी, मन्त्रालय सचिव र आगामी दिनमा कसरी अधि बढ्ने भन्ने विषयमा छलफल भएको प्रदेश सरकारका प्रमुख सचिव नारायणप्रसाद सिङ्गेले जानकारी दिए। बैठकमा दरबन्दीअनुसार कर्मचारीको व्यवस्थापन गर्न केन्द्रीय सरकारलाई अनुरोध गर्ने, मन्त्रालयले बनाउनुपर्ने आवश्यक कार्यविधि र नियमावली छिटो छरितो ढङ्गले तर्जुमा गर्ने लगायतका निर्णय गरिएको छ।

बजार सुन्दरीकरणका लागि योजना छनोट
काँपिलवस्तु। जिल्लाका तीन निर्वाचन क्षेत्रका लागि स्थानीय पूर्वाधार विकास सामेदारी कार्यक्रमका लागि ५९ वटा योजना छनोट गरिएको छ। निर्वाचन क्षेत्र नं. १ मा २०, २ मा २० र ३ मा १९ वटा योजना छनोट गरिएको छ। तीन वटा निर्वाचन क्षेत्रका लागि आएको रू.चार करोडको रू.चार करोडको अर्थात् रकम सहक पूर्वाधारमा निर्वाचन गरिएको छ। यसरी छनोट भएको योजनामा विशेष प्राथमिकता सडकलाई दिइएको छ। यसै पूर्वाधार विकास, सिंचाइ, शौचक, शौचक पूर्वाधार, खानेपानीका लागि पनि योजना छनोट गरिएको छ। युद्धस्तरमा १० लाखभन्दा बढीका योजना बनाउने पने नीतिगत व्यवस्थाअनुसार जिल्लामा तीन वटा निर्वाचन क्षेत्रका र ५० लाख बढि एक करोडसम्मका पाँच वटा योजना छनोट गरिएको छ। सङ्घीय सांसदले स्थानीय तह, जिल्लाबाट निर्वाचित प्रदेश सदस्यसहितको सल्लाहमा बजेटको बाँडफाँट गरेअनुसार निर्वाचन क्षेत्र नं. २ अन्तर्गत महागन्जसम्म नगरपालिका-१ को बजार सुन्दरीकरण, कालेतर निर्माण, नाली निर्माण र सोलार जडानका लागि एक करोड रकम छुट्टयाइएको छ।

"शिख धर्मको संरक्षण गर्नु सबैको दायित्व"
रूपन्देही। प्रदेश नं. ५ का मुख्यमन्त्री शङ्कर पोखरेलले गुरू नानक र शिख धर्मका ऐतिहासिक धार्मिक ग्रन्थ र निधिहरू संरक्षण गर्नु सबैको दायित्व र कर्तव्य भएको बताएका छन्। श्री गुरू नानकको ५५०औं जन्मजयन्तीका अवसरमा शुभकामना सन्देश दिँदै उनले काठमाडौंको विभिन्न स्थानमा रहेका प्राचीन गुरू नानक मठमा हस्तलिखित गुरूग्रन्थ रहेका र पूरै भारतका सबै गुरू दरबारमा रक्षकतामा राखिनुपर्ने तल नसकेको हस्तलिखित गुरूग्रन्थ काठमाडौंका मठ मन्त्रियमा रहनु गोरुको विषय भएको बताए।

सरकारी बकिलको कार्यालय शिलान्यास
विराटनगर। महान्यायाधिवक्ता अनिरुद्रसाह खरेलले सरकारी बकिलको कार्यालय साधन सम्पन्न एवं व्यावसायिक रूपमा सञ्चालन गर्नुपर्ने बताएका छन्। विराटनगर महानगरपालिकाको वडा नं. ७ स्थित जिल्ला सरकारी बकिलको कार्यालय भवनको अाध शिलान्यास गर्दै उनले बर्तमान सरकार विकृति र विसङ्गतिविच्छेद रहेकाले सोहीअनुरूप कार्यालय व्यावसायिक ढङ्गले सञ्चालन गर्नुपर्नेमा जोड दिए। महान्यायाधिवक्ता खरेलले सरकारी बकिल कार्यालयलाई सुदृढीकरण र भौतिक साधन स्रोत सम्पन्न गर्नका लागि सरकारले कार्य गरिरहेको चर्चा गर्दै दशसतसँग जोडिएका कार्यक्रम सञ्चालन गर्नुपर्ने बताए। आगामी दुई वर्षभित्र सम्पन्न गर्ने रू.२५ कोटी अड्डाउल्ले उक्त भवन रू. तीन करोड १० लाख ६० हजारमा निर्माण गरिने भएको छ।

डीप बोरिङ संचालन पछि गाउँवासी खुशी
काँपिलवस्तु। मायादेवी गाउँपालिकाले सरोयामा गाउँपालिकाको वडा नं. ७ वस्तुपुरमा डीप टयुबल बोरिङ जडान कार्य सम्पन्न भएको छ। डीप बोरिङ संचालनको उद्घाटन गर्दै प्रदेश सभ सदस्य एवम् प्रदेश नं. ५ का क्षेत्रीय समाजवादी फोरमका सदस्यीय दलका नेता सहसहस्रमा थापले बोरिङले यस क्षेत्रका कृषकहरूलाई राहत पुरो बनेताएका छन्। प्रदेश सरकार पनि सिंचाईका लागि योजनाहरू तयार गरिरहेको उल्लेख बताए। प्रदेश सदस्य थापले बोरींगी मसत, बाँध निर्माण तथा बोरिङको प्रकृया योजनाहरू प्रदेश सरकारले ल्याएको बताएका छन्। बोरिङ संचालनमा आए सँगै त्यहाँका किसानहरूमा खुशी भएका छन्। ६ इन्च संचालनमा आएका बोरिङको प्रकृया २०५५ सालदेखि नै चलेको डीप टयुबल संचालन समिति महाप्रदेशी ७ वस्तुपुरका अध्यक्ष दिनदयाल चौधरीले बताएका छन्। संचालनमा आएका बोरिङले त्यस क्षेत्रका करिब १५ सय विघा सिंचाई गर्न सकिने अनुमान गरेको चौधरीले बताएका छन्। अहिले सम्म पानीको अभावमा गेहुँको विउ समेत राख्न सकेको छैन। अब सिंचाई गरेर गेहुँको विउ छर्ने चौधरीले बताए। बोरिङको पाँच तथा अर्थात् काम अघि बाँकी रहेको छ। शुरूमा भूमि सिंचाई परियोजना दाइको आर्थिक तथा प्राविधिक सहयोगमा जडान सुरू भएको बोरिङ तलको सम्पूर्ण कार्य पूरा पाउँछ। अहिले बाँकी रहेको कामको लागि भूमि सिंचाई परियोजना सँग रहेको बजेट कट्टर प्रदेश सरकारको महाहतामा दिईसकेको अरु काम अचल्यो रहेको उल्लेख बताए।

नेपाल सरकार

अधिकार सम्पन्न बाग्मती सम्यता एकीकृत विकास समिति

गृह्येश्वरी, काठमाडौं ।

सूचना ! सूचना !! सूचना !!!

काठमाडौं उपत्यका नगर विकास समितिले निर्धारण गरेको "काठमाडौं उपत्यका भित्रका नगरपालिका र नरोन्मुख गा.वि.स.हरूमा गरिने निर्माण सम्बन्धी "२०६४" को परिच्छेद २ को प्रकरण नं. ११ र सोही परिच्छेदको प्रकरण ६,२ को देहाय १ र २ मा नेपाल सरकार (मन्त्रिपरिषद) बाट मिति २०६५।०।०१ मा भएको संशोधित निर्णय अनुसार खोला किनारामा निर्माण गर्ने सम्बन्धमा देहायको खोलाको नापीको नक्साबाट कायम रहेको छेउबाट दायीं बायाँ देहायको दूरी छोडी मात्र निर्माण गर्न पाइने कानूनी प्रावधान रहेको व्यहोरा सबैमा जानकारीको लागि अनुरोध गरिन्छ।

देहाय :

- बाग्मती, विष्णुमती र मनोहरा खोला - २०/२० मीटर ।
- धोबीखोलाको अर्धमा धोबीखोला आश्रयमा भएको स्थानमा प्रोजेक्टको प्लानिङ अनुसारको दूरी र प्लानिङ बाहेकको स्थानमा - ९/१० मीटर ।
- नख्खु खोला - १२/१२ मीटर ।
- बन्धु कर्मनामा, कोइरु, साङ्गले र महादेव खोला - १०/१० मीटर ।
- करखुली खोला - ६/६ मीटर ।
- टुकुवा, सामाखुली र उपत्यकामा बग्ने अन्य खोला - ४/४ मीटर र कुनै पनि खोला खोली र राजकुली छोपन पाइने छैन ।
- हनुमन्ते खोला बग्ने नररोन्मुख गा.वि.स. हरूमा समेत खोलाको किनारबाट २० मीटर छाडी निर्माण गर्न पाइने साथै मापपत्रको परिच्छेद प्रकरण नं. ६,२ को देहाय १ र २ मा रहेको FAR १,२५ को मूडा १,५ कायम गर्ने ।

उपरोक्त मापपत्र कायम राखी यस समितिको मिति २०६५।०।०१ को १५ औं बोर्ड बैठकको निर्णयबाट बाग्मती नदीको विभिन्न स्थानमा देहाय बमोजिम बहाव क्षेत्र (नदीको भित्री भाग) निर्धारण गरिएको छ।

बाग्मती नदीको देहायको स्थानमा देहाय बमोजिम बहावक्षेत्र (नदीको भित्री भाग) निर्धारण गरिएको छ।

- सुन्दरीजल-गोकर्ण ब्याजिसम्म २० मीटर,
- गोकर्ण ब्याजिर- जोरपाटी पुलसम्म ३५ मीटर एवं जोरपाटी पुल- गृह्येश्वरी खण्डमा ४० मीटर,
- हालको बाग्मती नदीको बहावलाई नै आधार मानी तीरसम्म-शौचमूलखण्डमा न्यूनतम २० मीटर,
- शम्भुमूलखण्ड विष्णुमती नदीको संगमसम्म न्यूनतम ६० मीटर र
- विष्णुमती दोभान तथा सोमनाथ तल्लो तटीय क्षेत्रमा न्यूनतम ८० मीटर ।

यो सूचनालाई बेवास्ता गरी उक्त वहाव क्षेत्र एवं मापपत्र विपरीत कुनै प्रकारको कार्य गरे गराइएको पाइएमा कानुनबमोजिम कारवाही भैनाने ब्यहोरासमेत अवगत गराइन्छ ।

मिथिला संस्कृति बचाउने प्रयासमा छौं



वीरेन्द्र ठाकुर

अध्यक्ष, मिथिला संस्कृति समाज नेपाल

○ मिथिला संस्कृतिको संरक्षण गर्न तिर कसरी लाग्नु भयो ?

– म विद्यालय अवस्थामा गाउँमा हुँदादेखि नै समाजमा बढ्दै गएको विकृती र विसंगतीलाई देखा मलाई साँझै नै चित्त दुखेर आउने गर्दथे। कतिपय पौराणिक सोच र रूढीबाजी परम्पराका कारण मिथिला समाजमा दिनाहु दिन विकृति समेत बढ्दै गइरहेको देखे। जसका कारण मलाई एउटा समाजसेवी भाएर आफ्नो मिथिला संस्कृतिको संरक्षणको काम गर्न पछि जस्तो मलाई महशुस भएर आएको थियो।

○ मिथिला संस्कृतिको संरक्षण गर्ने कार्यमा लाग्न बाँहेले कस्तो महशुस भई रहेको छ ?

– समाजसेवीको कथिमा ठूलो जिम्मेवारी हुन्छ। समाजसेवी भाएर आफ्नो कदम अगाडी बढाउँदा संवेदनशील बन्नपरोयो परिस्थितीबाट डराउनु वा आतिहास हुनु र समाजसेवीको उत्तरदायित्व सम्भाल्न पनि हुनु हुँदैन। जहाँसम्म मेरो कुरा हो, त म प्रायः खुशी नै हुन्छु।

○ मिथिला संस्कृति के हो ?

– मिथिला संस्कृति अणुर रहेको छ। मिथिला संस्कृति खाँची खान-पान, रहन-सहन, भेष-भुषा, बोली-चाली र व्यवहार आदीबाट कुनै पनि व्यक्ति को संस्कृति भनिन्छ। जुन संस्कृति समाधिगत व्यक्ति को पुरानी पुरातारिख नै चिनिँलाका हुन्छन्।

○ मिथिला संस्कृति समाजको उद्देश्य प्रचण्डद्वारा शिखर समुदायको प्रशंसा

काठमाडौं। सतारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा)का अध्यक्ष एवम् पूर्व प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले शिखर समुदाय अन्तर्गत रहेको संस्कृतिको संकलन र प्रतिबद्धताले नेपालको समृद्धिको यात्रालाई अघि बढाउन ठूलो योगदान दिने विश्वास पनि व्यक्त गरेका छन्। शिखर समुदायका गुरु नानकको ५ सय ४९ औं जन्मजयन्तिको अवसर पारेर राजधानीमा आयोजित एक कार्यक्रममा बोल्दै उनले नेपालको सडक सञ्जाल विस्तारमा शिखर समुदायले खेलेको भूमिकाको पनि खुलेर प्रशंसा गरे। उनले भारतलाई स्वतन्त्र बनाउन शिखर समुदायले उल्लेख योगदान दिने तथ्य पनि स्मरण गराए। अध्यक्ष दाहालले पनि शिखर समुदायको सुख, शान्ति र समृद्धिको कामना पनि गरे। कार्यक्रममा नेपालका लागि भारतीय राजदुत मजीबसिंह पुरी पनि सहभागी भएका थिए।

नेपाल-भारत साहित्य सम्मेलन हुने

काठमाडौं। सिक्किममा नेपाल र भारतका साहित्यकारहरूको तीन दिवसीय सम्मेलन सुरु भएको छ। भारत-नेपाल साहित्य संगम-२०१८ नाम दिइएको सम्मेलन मंसिर ९ मा सुरु भएर मंसिर ११सम्म सिक्किमका भिन्नाभन्नु ठाउँमा सम्पन्न भइरहेको आयोजकले जनाएको छ। कार्यक्रममा नेपाल र सिक्किमका तीन दर्जन लेखक, कवि, पत्रकार र समालोचकहरू सहभागी छन्। प्रेम कवच अफ सिक्किम र देवकोटा-नु सुत प्रजा प्रतिष्ठान, नेपालको संयुक्त आयोजनामा सम्मेलन भइरहेको छ। यो तेस्रो साहित्य सम्मेलन हो। अघिल्लो वर्ष सिक्किमलगायत भारत, भुटानलगायत देशका साहित्यकारहरूको सहभागितामा पोखरामा 'अन्तर्राष्ट्रिय काव्य संगम' भएको थियो। सिक्किममा भने यो शोधको कार्यक्रम हो। सम्मेलनमा यसपटक नेपालबाट १० जना कवि, लेखक तथा संगीतकर्मी सहभागी छन्।

चाही के रहेको छ ?

– मिथिला धर्म, कला-संस्कृति र सरकारको संरक्षण गर्नुको साथ-साथै मिथिला समाजको उत्थान र विकास गर्नु नै यस समाजको प्रमुख मुल्यत उद्देश्य रहेको छ। मिथिलाञ्चल क्षेत्रमा रहेका ऐतिहासिक, पुरातात्विक महत्वका कलात्मक धरोहर जस्तै मठ-मन्दिर र तलाउ आदीहरूको संरक्षण गर्नुको साथै तीर्थयात्रुहरूको सेवा-सुविधाको माध्यम नजर गरी त्यसको उचित व्यवस्था गर्न नै हाम्रो संस्थाको मुख्य उद्देश्य रहेको छ।

○ यस संस्कृति समाजको उद्देश्य पुरा हुनेमा तपाईं बापि कतिको विश्वस्त हुनुहुन्छ ?

– यस मिथिला संस्कृति समाजको उद्देश्य पुरा हुनेमा म एकदम विश्वस्त रहेको छु। किनकी यदि यस समाजको उद्देश्य सही र सराहनीय रहेको छ। त्यसैले आज क्रमिक रूपमा दिन प्रतिदिन यस संस्थाको सदस्यको संख्या बढ्दै गइरहेको छ। यसले नै संस्थाको उद्देश्य पुरा हुने सावित गर्दछ।

○ समाजसेवीको सबभन्दा ठूलो चुनौती के हो, जस्तो लाग्छ ?

– हाम्रो मिथिला समाजमा सफल र सही ढंगले काम गर्नु नै समाजसेवीको लाग्ने ठूलो चुनौती हो, जस्तो मलाई लाग्छ। अहिले हाम्रो मिथिला समाजमा कुनै पनि काम गर्न अलि गाह्रो छ। राजनीति अस्थिरता र उकालो

हाम्रो समाज अहिले दिन प्रतिदिन आफ्नो संस्कृति विर्सन थाली सकेका छन्। अधुनिकतामा दिनाहु दिन हाम्रो समाज फस्दै जानु र समयको परिवर्तनले हाम्रो समाजमा ल्याएको परिवर्तनका कारण हाम्रो संस्कृति विस्तारै विस्तारै लोप हुन थालिसकेका छन्। एकारित आफ्नो संस्कृतिको आफै नै संरक्षण गर्नु पछि भने विभिन्न किसिका आवाज उठी रहेका बेला नियालेर हेर्ने हो भने अहिले संस्कृति धरापमा समेत पर्दै गइरहेका छन्। यसमा आफ्नो कला-संस्कृतिको संरक्षणको कार्य गर्नमा कही नकहीबाट आफू नै चुकेको जस्तो देखिन्छ।

एवम् ओरालोका कारण मिथिला समाजमा काम गर्न बातावरण अलि विपरीत रहेको अवस्था छ।

○ तपाईं मिथिला समाजको अवस्था कस्तो देख्नुहुन्छ ?

– हाम्रो मिथिला समाजमा उठी पुरानै पौराणिक सोच र रूढीबाजी परम्परा विद्यमान रहेको र परिवर्तनशील समय आएर पनि आफूलाई परिवर्तन गर्न नसकेको अवस्था छ, जस्तो मलाई लाग्दछ। किनकी हाम्रो मिथिला समाजमा अधुनिकतामा परिवर्तन त भयो तर मानसिकतामा परिवर्तन आउन सकेको छैन। त्यसैले बाहिरि परिवर्तन देखिएला तर भित्र चाही जुन परिवर्तन आउनु पर्ने हो, त्यो चाही आउन सकेको छैन। त्यसैले हाम्रो मिथिला समाजको अवस्था खराब नै भन्नु पर्छ।

○ मिथिला संस्कृतिको बारेमा कतिको बुझन सकेका छैनत भन्नु भन्नु ?

– हेर्नुपर्, यो कुरामा केही नकही सत्यता भएको पनि छ। यदि यो कुरामा सत्यता नभएको भए आज हाम्रो मिथिला संस्कृति दिन प्रतिदिन लोप हुने थियो।

○ मिथिला संस्कृति दिनाहुदिन हरौंदे जातको कारण के हुन सक्छ ?

– हाम्रो मिथिला संस्कृति दिनाहुदिन हरौंदे जातको प्रमुख कारण हो जिनामोहर व्यक्तिको अभाव हुनु। अधुनिकताले मात्र ध्यान दिनु र मानसिकतामा परिवर्तन नहुनु नै हो। मिथिला संस्कृतिको संरक्षणका लागि नेपाल सरकारको ढुङ्गाबाट जति बजेट निस्कासा भइरहेको छ। त्यो पनि सही ढाँडामा उपयोग भइरहेको छ, जस्तो मलाई लाग्दैन। त्यसैले मिथिला संस्कृति दिन प्रतिदिन हरौंदे गइरहेको अवस्था छ। आफ्नो संस्कृतिको संरक्षण गर्न हेतु संस्कृति जोगाओ इन्कत बचाओ भन्ने नामको एउटा अभियान मिथिलाञ्चल क्षेत्रभरि नै चलाउँदै छौं।

○ संस्कृतिको संरक्षण गर्ने कार्यमा युवाहरूको भूमिका कस्तो हुनु पर्दछ ?

– देशमा रहेका युवाहरूको अवस्था वास्तवमा भन्नु पर्दा धेरै नै दयनीय रहेको छ। देशका युवाहरूलाई सही ढंगले उचित काममा सरकारले परिचालन गर्न सकेको छैन। शैशाली युवाहरूले नै समृद्ध बनाउने हो तर आजसम्म देशका युवाहरू सधुपयोग हुनको साटा दुष्परयोग नै भइरहेको छ। त्यसैले देशका युवाहरू आफ्नो संस्कृति विर्सि गइरहेका छन्। तर कुनै पनि संस्कृतिको संरक्षण गर्नमा अहिले युवाहरूको नै प्रमुख भूमिका हुने गर्दछ।

○ मानव जीवनमा संस्कृति कस्तो

बाले प्रभाव पार्दछ ?

– हरेक मानव जीवन कुनै नकुनै कला-संस्कृतिबाट यो सुनिन्छ आएका हुन्छन्। कला-संस्कृति विनाको जीवन अतुरो अतुरो हुने गर्दछ। संस्कारले मानवको परिचय आफै पनि दिई रहेको हुन्छ। जीवनमा मान-मर्यादा र इज्जत-प्रतिष्ठा आदी अरुबाट पाउनका लागि आफ्नो संस्कृति अति नै आवश्यक पर्दछ। कुनै पनि संस्कृतिले आफू बसेको समाजमा फेरि बाँच्न पनि सिकाउँदछ र मानव जीवनमा संस्कृतिले प्रमुख भूमिका समेत खेल्ने गर्दछ। त्यसैले आफ्नो कला-संस्कृतिलाई कहिल्यै र कुनै पनि हालतमा विर्सनु हुँदैन।

○ मिथिला कला-संस्कृतिको महत्व अलि बढी नै रहेको सुनिन्छ। कारण के हुन सक्छ ?

– मिथिला कला आजको दिनमा विश्वमा प्रसिद्ध रहेको छ। देशमा मात्र नभएर विश्वभरमा समेत मिथिला कलाको चर्चा पाइरहेको छ। अब त देश-विदेशमा समेत मिथिला कलाको प्रदर्शनी निरन्तर आयोजना हुन थालिसकेको अवस्था छ। मिथिला संस्कृति पनि अरु संस्कृति भन्दा धेरै नै फरक किसिमको सराहनीय संस्कृति हो। फरक संस्कृतिका समुदायहरूले पनि मिथिला संस्कृतिलाई समेत पत्न पठाउँदै गर्दछ। यसले नै मिथिला कला-संस्कृतिको महत्व सावित गर्दछ।

○ संस्कृतिको संरक्षण गर्ने सरकारको नीति कस्तो रहेको छ ?

– हेर्नुपर्, नीति कुनै पनि कला-संस्कृतिको होस्। नीति आफैमा कहिल्यै पनि खराब हुँदैन। योग्यतामा बनाइएको कुनै पनि नीति प्रायः ठीक नै हुन्छ। तर परिवर्तनशील समय भएको हुनाले बनाइएको नीति समय अनुसार परिमार्जित भइरहेको छ की छैन, त्यो चाही ठूलो कुरो हो। परिवर्तनशील समयमा बनेको नीति समय-सापेक्ष परिमार्जित अवश्य भइरहनु पर्छ। फेरि राज्यको दोष दिनु भन्दा पनि संस्कृतिको संरक्षणमा सम्वन्धित समाजको प्रमुख अग्रसरता र भूमिका हुनु पर्दछ।

○ अन्त्यमा के भन्नु चाहनुहुन्छ ?

– मिथिला संस्कृतिको संरक्षण गर्ने कार्य लिएर अगाडी सकेको छु। यदि मैले शुरू गरेको अभियान सही र उचित हो भने तपाईंहरू पनि यो अभियानमा सहभागी भई दिनु म सकेलाई आग्रह समेत गर्न चाहन्छु।

स्थानीय सम्वाद

पाँच वर्षमाथिका एउटा पनि बच्चा विद्यालय बाहिर छैनन्



सतीश कुमार सिंह

अध्यक्ष, तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका

○ जनप्रतिनिधिको रूपमा काम गरिरहेका कस्तो अनुभव भइरहेको छ ?

– जनप्रतिनिधिको रूपमा काम गरिरहेका मलाई नीलो अनुभव भइरहेको छ र चुनौती पनि त्यतिबेला छैन। कामचारीको अभावका कारण हामीले चारै जति काम गर्न सकिरहेका छौं। हामीले गरेका प्रतिबद्धताहरू समयमा पूरा गर्न सकिरहेका छौं। कामचारीको अभावले जुन गतिमा काम हुनुपर्ने त्यसमा तिलाठी बस्किरहेको छ। यद्यपि त्यसकारणले विभिन्न किसिमका चुनौती र शेटहरू फेर्दै अहिलेसम्म सन्तोषजनक काम गरिरहेका छौं।

○ कस्ता शेटहरू सामना गर्नुपरेको छ ?

– जनताले जसरी अपेक्षा गरेर मत दिएका थिए र जसरी करिब दुई दशकदेखि स्थानीय तह जनप्रतिनिधिहरूले थियो त्यसअनुसार काम गर्नुपर्ने हुन्छ। त्यो नै शेट हो।

○ तपाईं निर्वाचित भएपछि के कस्ता उल्लेखनीय कामहरू गर्नुभयो ?

– मेरो हिसाबले धेरै काम गरेको छ। सडकको मुख्य चुनौती थियो। तिलाठी कोइलाडी सटरी जिल्लाकै सबभन्दा बढी बढी प्रभावित क्षेत्र हो। खाडी नदीमा बाँध नहुँदा बाढीबाट बढी क्षति हुने गरेको छ। त्यसमा हामीले आफ्नो नगरपालिकाबाट पैसा लगाएर बाँध बनाएका छौं। हाम्रो गाउँपालिकाको आठदेडौ बडामा सडक सञ्जालको पनि काम भएका छन्। सबभन्दा महत्त्वपूर्ण स्वास्थ्य र शिक्षाको स्तर सुधारका लागि हामी उल्लेखनीय कार्यहरू गरेका छौं। विगत २० वर्षदेखि सटरी जिल्लाको शिक्षाको स्तर खर्दै गइरहेको थियो। त्यसमा सुधारका लागि उल्लेखनीय कार्य गरेका छौं। यसपटकको एसाईँ परीक्षामा टप गरेका विद्यार्थीहरूलाई प्रोत्साहनस्वरूप विभिन्न उपहारहरू दिएका छौं। आगामी वर्ष जिल्ला टप गर्नेलाई एक लाख र प्रदेश टप गर्नेलाई दुई लाख र नेपाल टप गर्नेलाई तीन लाख रूपैयाँ दिई थप प्रोत्साहन गर्ने हाम्रो योजना छ। टपर विद्यार्थीहरूको तयारी प्रत्येक विद्यालयमा गरिनेछ। यसबाट विद्यार्थीहरूको मनोबल बढ्नेछ र शिक्षाको स्तर पनि राम्रो हुने भन्ने हाम्रो विश्वास छ। स्वास्थ्य चौकीहरूमा समयमा औषधी, चिकित्सक, भौतिक पूर्वाधारहरूको पनि प्रबन्ध गरेका छौं। यसै, ज्येष्ठ नागरिकहरूका लागि निगमित नि:शुल्क स्वास्थ्य परीक्षण तथा औषधि वितरण गर्ने गरेका छौं। त्यस्तै कृषिलाई पनि हामीले बढी ध्यान दिएका छौं।

○ विद्यालयबाहिर रहेका बालबच्चाहरूको हकमा के गर्नु भएको छ ?

– पाँच वर्षमाथिका एउटा पनि बच्चा हाम्रा गाउँपालिकाका विद्यालय बाहिर छैनन्। यो नेपालकै पहिलो यस्तो नगरपालिका हो जहाँ पाँच वर्षदेखि १२ वर्षसम्मका शतप्रतिशत बालबालिका शिक्षाबाट अभ्यस्त छैनन्। तिनीहरू विद्यालयमा काटाइरहनका लागि विभिन्न किसिमका योजनाहरू पनि ल्याएका छौं। बालबालिकालाई विद्यालय पठाउन कुनै समस्या छ भने त्यसका लागि गाउँपालिकाको अग्रसरता देखाएको छ। यदि कोही अभिभावक आफ्ना बच्चालाई विद्यालयमा पठाउँदैन भने उसको सुविधाहरू कडा रूपले चेतवनी दिएका छौं।

○ विद्यालयमा बालबालिकाहरूलाई जाकभित्त पनि योजना के छ ?

– विद्यार्थीहरूलाई षडार्ड मात्रै होइन, विभिन्न किसिमका कार्यक्रमहरू पनि गराउँदैछौं। प्रत्येक शुक्रबार मनोरन्जनात्मक कार्यक्रम हुँदछ। विद्यार्थीहरूको खानाको व्यवस्थाका लागि पनि कुरा चलाउँदैछौं।

○ कुषकका लागि के छ योजना ?

– कुषकहरूका लागि हामीले उन्नत खालका बीउबीजन उपलब्ध गराएका छौं। अहिले प्रदेश सरकारले पनि गर्नुको बीउ दिएका छ। आउने शत्रमा हामीले प्रत्येक बाँसलाई ५० प्रतिशत सहूलियतमा सानो टपारटर र गर्नु काटने मेसिनसमेत दिनेछौं। गत वर्ष हामीले प्रत्येक बाँसमा चार-पाँच वटा बीउरिङ पनि दिएका थियौं। व्यावसायिक हिसाबले सामूहिक तरकीमी खेतीमा आउनुका लागि जोड दिइरहेका छौं। त्यसरी आउँदा वर्षमा गाउँपालिकाले अनुदान दिने भनेका छौं। त्यसमा हामीले प्राविधिक र आर्थिक दुवै सहयोग पनि प्रतिबद्धता जनाएका छौं।

○ युवाशक्तिलाई स्वदेशी रोजगारको व्यवस्था मिलाउन के सोच्नुभएको छ ?

– युवाहरूको रोजगारका लागि हामीले बर्कशप खोल्नका लागि प्रस्ताव गरेका छौं। युवा शक्तिलाई विदेशिनबाट रोकिनु अहिले सम्भव छैन तर, हामीले बर्कशपको पठाउनका लागि विभिन्न किसिमका अडिहरूको व्यवस्था गरेका छौं। अहिले जसरी युवाहरू २०-२५ हजार रूपैयाँका लागि विदेशिन बाध्य हुन्छन् र तिनीहरूसँग कुनै सिप पनि हुँदैन। त्यसैले थोरै युवा विदेश पठाऔं तर तालिम दिएर पठाऔं भन्ने हाम्रो सोच छ। यहाँ रोजगारको सबभन्दा ठूलो हब भन्ने हो भने त्यो कृषि नै हो। यदि कृषिमा राम्ररी लगानी भयो भने युवाहरूले विदेशभन्दा राम्रो आयानी आफ्नै ठाउँमा गर्न सक्छन्।

○ गाउँपालिकाको कार्यालय जनाता कति सन्तुष्ट छन् त ?

– मान्द्रेको आकाशा धेरै हुन्छन्, ती सबै केही दिनमै पुरा गर्न सकिदैन तर, असन्तुष्ट हुने ठाउँ पनि छैन। अहिले भर्खर एक्कप मात्र भएको छ स्थानीय सरकार आएको। यस अवधिमा हामी जसरी काम गरिरहेका छौं त्यसबाट जनाताहरू सन्तुष्ट नै छन्।

○ स्थानीय निर्वाचनपश्चात् सिंहबन्धु गाउँ-गाउँमा भनिन्थे, के छ वास्तविकता ?

– यो विषयमा म पनि विरक्त भइसकेको छु। यो नारालाई नेपाल सरकारले संघीयतालाई समाप्त गर्नका लागि ल्याएको हो। भन्नुका लागि सबै अधिकार स्थानीय तहमा गइसकेको छ भनिन्छ तर वास्तविकता यो होइन। हामीले एउटा पोस्टअफिसको रूपमा काम गरिरहेका छौं। हामीलाई अधिकारहीन बनाइएको छ। सिंहबन्धु गाउँ-गाउँमा भने कुरा नरामा माथै सीमित छ। जस्तै कि तपाईंलाई हतियार दिएको छ तर लाइसेन्स दिएको छैन। भनेपछि त्यो त गैरकानूनी भयो।

हृदयिका सिमिपेण्ड जुगासतर्मा उल्लव,
एक पटकको प्रयोग फुलती फुलता हुन्छ।

हेराम सस्कारको फुले स्वामित्वमा
सुचारुलिय हेराम की पहिलो हेराम कुमस्तर
प्रमाणित सिमिपेण्ड जुगासतर्मा सिमिपेण्ड
"सिमिपेण्ड" बाइकुर सिमिपेण्ड सस्कार
सिद्ध प्रयोग सस्कार।

हृदयिका सिमिपेण्ड जुगासतर्मा सि

